
 
Referat fra årsmødet i Friluftsrådet Sydvestsjælland d. 16. marts 2024 kl. 14-17 
Årsmødet startede med en rundtur i en aktiv grusgrav, Stenlille Grusgrav ApS, 
Omkørselsvejen 1A, 4295 Stenlille og fortsatte kl. 15 i Stenlille Kulturhus, Hovedgaden 37, 
4295 Stenlille. 

Deltagere fra Afdelingsbestyrelsen:  
Arne Kristensen, Gert Jørgensen, Rolf Lehrmann, Jette Kruse og Susan Jørgensen 
 

Deltagere fra Friluftrådet: 
Stefan Stürup, Kim Dabelstein Løwe 

Deltagere fra medlemsorganisationer, bl.a.: 
Niels G. Mortensen, Thomas Hansen, Gert Schjönning, Steen Ulrik Rasmussen, Dennis 
Willemose Andersen  

 
I alt 12 deltagere 

 
I Stenlille Grusgrav bød Rolf Lehrmann, sekretær i FR Sydvestsjælland, velkommen og 
fortalte om den store interesse fra alle sider for hvad der sker i forbindelse med 
råstofgravningen i kommunerne. Det gælder bl.a. hensynet til områdets natur før gravning, 
under gravning, ved efterbehandling og efterlivet for områderne. 

 
Deltagerne i rundturen i Stenlille Grusgrav stillet op foran den spærrende lastbil (der var nemlig læ). 
 
DN Sorø, hvor Rolf Lehrmann i øvrigt er næstformand, gik i dialog med Stenlille Grusgrav, 
hvilket blev en unik dialog, som gerne må danne skole. Resultat af dialogen blev et skrab/ 
en gravning af (hvad vi tror) er 2 optimale ynglevandhuller for strandtudsen med 
efterfølgende tinglysning af disse, inkl. tinglyst pleje – nu kaldet Stenlillemodellen. 
 



På kort og langt sigt ønskes etableret et bredt samarbejde med lodsejere, indvindere, 
region, kommune, foreninger, fonde, Zoo, borgere o.a. om rekreative områder for 
mennesker, flora og fauna under og efter endt råstofgravning. 
 
Region Sjælland har hyret Gate 21 til at afsøge mulighederne for et sådant samarbejde, 
netop med råstofgravene i Sorø som udgangspunkt. 
 
Der er ingen tvivl om at de færdiggravede råstofgrave kan blive uvurderlige, rekreative 
områder for bl.a. Friluftsrådets medlemsorganisationer.  
 
I Sorø kan vi allerede nu opleve råstofgrave, som anvendes til spændende natur, til 
hundeskov, til 3D bueskydning, til frisbeegolf, til jagt o.m.a. og i Roskilde har man gjort et 
stort arbejde for at oprette egentlige badesøer, med omklædningsfaciliteter, toiletter, 
bålsteder og samtidig med uberørt natur. 
 
Ejerne og indvinderne i Stenlille Grusgrav, Christian og Anette Kalle fortalte efterfølgende 
om deres erhvervelse af grusgraven og de idéer de arbejder ud fra, som bl.a. omfatter et 
arbejde med 4 verdensmål. Læs gerne om arbejdet på deres hjemmeside: 
https://stenlillegrusgrav.dk/. 
 
Christian Kalle er en fremragende fortæller og alle fik lejlighed til at stille spørgsmål på 
turen rundt i grusgraven og få svar. Vi fik også set den ene af de 2 ynglesøer til 
strandtudsen og alle så frem til at få mulighed for at høre strandtudserne, når de 
forhåbentlig finder frem til søerne allerede i starten af maj. 
 
Efter rundturen begav alle sig til Stenlille Kulturhus på Hovedgaden i Stenlille. 
 
I Stenlille Kulturhus bød Friluftsrådet på kaffe, te, sodavand og kage og snakken gik lystigt 
mellem deltagerne. 
 
--- 
Derefter tog formanden for Friluftsrådet Sydvestsjælland, Arne Kristensen, ordet og bød 
alle velkommen til det ordinære årsmøde og bad alle deltagerne om kort at præsentere sig 
selv og de foreninger de evt. repræsenterede. 
 

Dagsorden til det ordinære årsmøde 2023: 
1. Valg af dirigent og referent 

Bestyrelsen foreslog valg af Hovedbestyrelsesmedlem Stefan Stürup som dirigent og 
Rolf Lehrmann som referent 
Begge valgt med applaus. 
 



2. Kredsbestyrelsens beretning samt planer for det fremtidige arbejde 
Formanden, Arne Kristensen, aflagde beretning for det forgangne år, derefter var der 
debat om, hvilket fokus det lokale friluftsråd bør have det kommende år. 
Den skriftlige beretning findes her: 
https://drive.google.com/file/d/1fUCurAdnpIawgpKn2sOqZLV_PcC4dAoy/view?usp=sharing 
 
Spørgsmål/kommentarer til beretningen: 

 Der er etableret en cykelrute i tilslutning til vandreruten på Lagunestien. Kig på 
denne hjemmeside: 
 https://www.alltrails.com/da-dk/denmark/zealand/korsor/bike-touring 

 Rolf talte varmt for etablering af en temagruppe i Friluftsråd Sydvestsjælland 
omkring arbejdet i de lokale råstofgrave i forbindelse med det arbejde, som 
Region Sjælland med Gate 21 som konsulenter har igangsat. Dennis Willemose 
Andersen meldte sig efterfølgende som deltager i en sådan temagruppe sammen 
med Rolf Lehrmann. 

 Jette Kruse fortalte, som kommunerepræsentant i Sorø, om det udbytterige 
arbejde, som foregår i Grønt Forum i Sorø Kommune, hvor de grønne 
organisationer bl.a. kæmper for at kommunen påtager sig en række forpligtelser 
omkring fortsat naturvejledning og sikring af gode vilkår for Kongskilde 
Naturcenter og Naturpark Tystrup Bavelse. Det kom yderligere frem, at 
Naturstyrelsen er blevet pålagt at skille sig af med bygningsmasse, som ikke 
direkte er en nødvendighed i forbindelse med skovdriften. Det kan blive 
yderligere et problem for Kongskilde Naturcenter, som pt. har til huse i 3 
bygninger, som Naturstyrelsen ejer. 

 Stefan Stürup fortalte om det arbejde, som vi allerede nu skal forberede omkring 
den kommunalpolitiske indflydelse, som netop er størst nu, hvor de lokale 
partiforeninger planlægger programmet i forhold til det kommende 
kommunalvalg. 

 Rolf Lehrmann fortalte lidt om Maglebjerghytten, hvor Den Danske Naturfond 
med købet af Maglebjerg Mose fik erhvervet en tidligere jagthytte, som de 
overvejer at lade Sorø Kommune drifte eller om de skal afhænde.  
Sorø Kommune har bedt om input til, hvad hytten evt. kan anvendes til, og bl.a. 
DN Sorø og Naturpark Åmosen har sendt høringssvar om anvendelse til 
naturformidlingsformål, da placeringen er ideel på kanten af Åmosen. 

 Fra Slagelse Kommune blev der berettet om at der er blevet ansat en decideret 
sti-medarbejder, mens Gert Schjönning berettede om nogle meget gode 
bestandstal for fisk i kommunens åer. 
 
 

3. Nyt fra Friluftsrådets bestyrelse 
Kredsens repræsentant i bestyrelsen, Stefan Stürup, fortalte nyt fra Friluftsrådet 

Præsentationen kan ses her: 
https://drive.google.com/drive/folders/0B2eKWNBxRM7oWHNSX3ZpbkFUNVE?resourcekey=0-Yk1steevNUzMLnSZW1jkuw&usp=sharing 



 
Stefan gav en aktuel status på kampagnen ”Gå nye veje”, hvor status på nedlagte stier i 
vores 3 kommuner ser fornuftig ud, men hvor det er vigtigt, at vi fortsat er meget årvågne 
og følger op. 
Stefan fortalte om ”Bæredygtigt friluftsliv”, dvs. om hvordan Friluftsrådet kan arbejde med 
bæredygtig brug af naturen og om projekt ”Danmarks Naturstier”. 
Der er via vores mail i Friluftsrådet indbudt til et webinar d. 4. april kl. 16-17:30 om 
Danmarks Naturstier. 
Danmark stier og ture forventes samlet på hjemmesiden: 
https://udinaturen.dk/ 
Et kort kig viser bl.a. forbindelse med friluftsguiden.dk, så en lang række ruter er allerede 
med. 
Stefan blev spurgt til kørselsomkostninger i forbindelse med arbejdet med bl.a. stier og han 
kunne fortælle, at reglerne var blevet lempet, så det var muligt at udbetale kørepenge og 
andre nødvendige udgifter for arbejde i forbindelse med udpegede temagrupper i regi af 
de lokale afdelinger af Friluftsrådet efter forudgående accept af et budget for udgifterne. 
 
Stefan gav ordet videre til Kim Dabelstein Løwe, som fortalte lidt om udlodníngsmidlerne. 
Foreninger og organisationer i de kommuner, som vi repræsenterer, er absolut ikke store 
modtagere af udlodningsmidler og har generelt meget lidt kontakt med de foreninger og 
institutioner, som ansøger og får tildelinger. Afdelingen har generelt opgivet at få noget ud 
af arbejdet med puljerne. 
 
 
 

4. Valg af medlemmer til bestyrelsen i Friluftsrådet Sydvestsjælland  
Valg til bestyrelsen sker for 2 år ad gangen, og genvalg kan finde sted.  
 
I år er følgende på valg:  

 Formand for Friluftsrådet Sydvestsjælland for en periode på 2 år  
Arne Kristensen er villig til genvalg 

 Kommunekoordinator for Sorø Kommune for en periode på 2 år 
Jette Kruse er villig til genvalg 

 
Begge blev genvalgt med applaus. 
 
 Thomas Nikolaj Hansen stillede op til bestyrelsen og blev valgt med applaus. 

 
Alle udpegede repræsentanter for Friluftsrådets medlemsorganisationer kan 
stemme, blot må en organisation maksimalt besætte 1/3 af bestyrelsesposterne.  
 
På valg næste år er: 



 Kommunekoordinator for Slagelse Kommune for en periode på 2 år 
Gert Jørgensen er valgt som kommuneansvarlig i 2023  
 

 Kommunekoordinator for Næstved Kommune for en periode på 2 år. 
Susan Jørgensen er valgt som kommuneansvarlig i 2023 

5. Eventuelt 
 Ingen punkter 

 
Sorø 15. marts 2024: Formanden takkede deltagerne i årsmødet, den lokale bestyrelse og 
Friluftsrådets repræsentanter for et godt årsmøde. 

 

 
Fra årsmødet i Stenlille Kulturhus. Bagtæppet havde ikke noget med årsmødet at gøre, men viser blot diversiteten i 
anvendelsen af det aktive kulturhus i Stenlille. 

 


